



## **КОАЛИЦИЯ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА ПРОТИВ ПЫТОК И БЕЗНАКАЗАННОСТИ В ТАДЖИКИСТАНЕ**

**(результаты деятельности за 2023 г.)**

***Автор-составитель: Фавзия Назарова***

Настоящий доклад был подготовлен на основе информации, предоставленной организациями-членами Коалиции гражданского общества против пыток и безнаказанности в Таджикистане.

В подготовке разделов доклада принимали участие: Нигина Бахриева, Нурмахмад Халилов, Гулчехра Холматова, Парвина Наврузова, Гулчехра Рахманова, Шоира Давлатова.

---

## СОДЕРЖАНИЕ

	Стр.
<b>Введение</b>	<b>5</b>
<b>1 Цели и приоритетные направления деятельности</b>	<b>6</b>
<b>2 Структура Коалиции</b>	<b>7</b>
<b>3 Основные результаты деятельности Коалиции за 2023 год</b>	<b>8</b>
<b>3.1. Внедрение системы реабилитации жертв пыток и жестокого обращения</b>	<b>12</b>
<b>3.2. Правовая помощь</b>	<b>13</b>
<b>3.3. Мониторинг закрытых учреждений</b>	<b>19</b>
<b>3.4. Медиа-группа</b>	<b>20</b>

---

---

## **СПИСОК СОКРАЩЕНИЙ**

АКН – Агентство по контролю за наркотиками при Президенте РТ

БДИПЧ – Бюро по демократическим институтам и правам человека

ГБАО – Горно-Бадахшанская автономная область

ГКНБ – Государственный комитет национальной безопасности

ГУИУН МЮ – Главное Управление исполнения уголовных наказаний Министерства юстиции РТ

ГПП – Группа правовой помощи

ГРЛ – Группа по реабилитации лиц, переживших пытки и/или членов их семей

ЕС – Европейский Союз

РТ – Республика Таджикистан

СМИ – Средства массовой информации

СМЭ – Судебно-медицинская экспертиза

КПЧ – Комитет по правам человека

ЛОВ – Лицо с ограниченными возможностями

МВД – Министерство внутренних дел

МИД – Министерство иностранных дел

МККК – Международный Комитет Красного Креста

МО – Министерство обороны

МОО - Международная общественная организация

МППЧ – Международное партнерство за права человека

МТР – Международная тюремная реформа

МЮ – Министерство юстиции

НПО – Неправительственная организация

НПМ – Национальный превентивный механизм

ОО – Общественная организация

ОБСЕ – Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе

ОМВД – Отдел министерства внутренних дел

ООН – Организация Объединенных Наций

ОФ – Общественный Фонд

---

ПРООН – Программа Развития ООН

РРП – Районы республиканского подчинения

СИЗО – Следственный изолятор

СП – Стамбульский Протокол

ТНУ – Таджикский Национальный университет

ИОО ФС – Институт Открытое Общество-Фонд содействия

ИВС – Изолятор временного содержания

ИА ПРТ – Исполнительный аппарат Президента Республики Таджикистан

ИУ – Исправительное учреждение

УВКПЧ – Управление Верховного Комиссара по правам человека

УПК – Уголовно-процессуальный Кодекс

УПО – Универсальный Периодический Обзор

УПЧ – Уполномоченный по правам человека

ФПКПП – Факультативный протокол к Конвенции против пыток

ЦА – Центральная Азия

ЮНДЕФ – Фонд демократии ООН

ЮНИСЕФ – Детский фонд ООН

**Сокращения на английском языке**

USD – доллары США

DCAF – Центр по демократическому контролю за вооруженными силами

DFID – Департамент по международному развитию

ABA/ROLI – Американская Ассоциация Юристов/Инициатива по верховенству права

NED – Национальный фонд в поддержку демократии

---

## ВВЕДЕНИЕ

Коалиция гражданского общества против пыток и безнаказанности в Таджикистане была создана в сентябре 2011 года для консолидации усилий гражданского общества по борьбе с пытками и безнаказанностью в Республике Таджикистан. С того времени Коалиция превратилась в слаженно функционирующую структуру гражданского общества, которая признана на национальном и международном уровнях. Коалиция является важной платформой и безопасным пространством для всех ее членов, в рамках которой можно получить поддержку, профессиональный совет, консультацию, повысить свои профессиональные навыки, объединить усилия и выступить единым голосом для более эффективного воздействия перед лицами, принимающими решения, жертвами и донорами. Прозрачность деятельности и профессиональная этика являются очень важными принципами в деятельности Коалиции.

Членами Коалиции являются ведущие правозащитные НПО с многолетним опытом, которые пользуются поддержкой международных организаций, имеют возможности для диалога с властями страны, укрепляют связи со СМИ, играют ключевую роль в продвижении деятельности по борьбе с пытками и безнаказанностью. Коалиция способствовала открытию общественной дискуссии по вопросу о пытках и имеет хорошее представление о ситуации на индивидуальном (непосредственная работа с жертвами пыток и их родственниками) и политическом (анализ политики, участие в продвижении политики) уровнях, эффективно использует региональные и международные механизмы для продвижения своих рекомендаций.

Коалиция имеет свой сайт [www.notorture.tj](http://www.notorture.tj) и странички в социальных сетях, которые являются всеобъемлющим информационным инструментом по вопросу о пытках и жестоком обращении в Таджикистане, где можно найти соответствующие статьи, программные документы, результаты анализов и исследований, интервью и другую необходимую информацию.

Странички Коалиции в социальных сетях:

Facebook: <https://www.facebook.com/notorture.tj>

Twitter: <https://twitter.com/NoTortureTj>

Soundcloud: <https://soundcloud.com/notorture-tj>

Youtube: <https://www.youtube.com/channel/UCWfjfabt9tacFgj-rcJZqtW>

Odnoklassniki: <https://ok.ru/group/54476259131498>

Телеграм: <https://t.me/NotortureTj>

В Инстаграм: [notorture.tj](http://notorture.tj)

В 2023 году общая деятельность Коалиции была поддержана Европейским Союзом, Фондом Зигрид Раузинг Траст, Программным офисом ОБСЕ в Таджикистане, Добровольным Фондом ООН поддержки жертв пыток, ПРООН, Швейцарским офисом по сотрудничеству в Таджикистане, ЮНДЕФ, МППЧ и др.

Проект Фонда Зигрид Раузинг Траст предоставляет софинансирование текущей деятельности организаций-членов Коалиции и поддерживает новые направления деятельности, что позволяет оперативно и эффективно реагировать на появляющиеся проблемы и использовать возможности для продвижения свободы от пыток. Проект также уделяет особое внимание институциональному развитию деятельности Коалиции, увеличению потенциала ее членов, а также обеспечению безопасности и благополучия ее партнеров.

---

## 1. ЦЕЛИ И ПРИОРИТЕТНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

### 1.1. Коалиция ставит перед собой цели:

- Объединить усилия и требования к органам государственной власти по формированию политики «нулевой толерантности» к пыткам в Таджикистане;
- Основываясь на международных стандартах права на свободу от пыток, направить усилия на совершенствование законодательства и правоприменительной практики.

### 1.2. Приоритеты и основные направления деятельности Коалиции:

Основными направлениями деятельности Коалиции являются:

- Продвижение создания системы эффективного реагирования на заявления о пытках и жестоком обращении и независимого механизма расследования пыток в Таджикистане
- Продвижение стандартов Стамбульского протокола в законодательство и на практике, включая создание института независимой судебно-медицинской экспертизы
- Продвижение создания института общественного контроля за местами ограничения и лишения свободы
- Продвижение совершенствования эффективных механизмов возмещения ущерба жертвам пыток и членам их семей, в том числе на справедливую и адекватную компенсацию, включая средства для возможно более полной реабилитации.

В 2023 году Коалиция продолжала осуществлять следующую деятельность:

- Сайт Коалиции [www.notorturetj.org](http://www.notorturetj.org) - в связи с приостановкой деятельности Медиа-группы не действовал с февраля по декабрь 2023 года.
- Оказание юридической помощи жертвам пыток, ведение стратегических судебных тяжб, документирование случаев применения пыток и жестокого обращения. Документирование случаев пыток позволяет Коалиции получать непосредственную информацию о ситуации с пытками в стране, а ведение стратегических судебных тяжб - добиться создания устойчивой практики применения норм законодательства о защите жертв пыток, а также практики выплаты компенсаций жертвам пыток и их родственникам в соответствии с международными стандартами.
- Проведение мониторинга выполнения рекомендаций Комитета против пыток, Комитета по правам человека, Специального докладчика по вопросам пыток по результатам его визитов в Таджикистан.
- Подготовка аналитических документов и альтернативных докладов в органы ООН, а также в рамках межправительственных диалогов по правам человека.
- Активное участие в продвижении национальной политики в области свободы от пыток: создание института независимого мониторинга мест лишения свободы, совершенствование законодательства, укрепления механизмов и процедур возмещения ущерба жертвам пыток и жестокого обращения.
- Проведение тренингов и образовательных мероприятий по вопросам свободы от пыток для практикующих адвокатов и представителей юридических профессий.

---

## 2. СТРУКТУРА КОАЛИЦИИ

Коалиция объединяет представителей правозащитных организаций Республики Таджикистан и индивидуальных лиц, осуществляющих деятельность по борьбе с пытками и жестоким обращением, и действует на основе согласованных **Правил и принципов участия в Коалиции гражданского общества против пыток и безнаказанности в Таджикистане и Стратегии.**

Членами и партнерами Коалиции являются (на 31 декабря 2023 года):

- Общественная организация «Хукуки дастрас» («Доступное право»)
- Общественная организация «Химояи хукук тибки конун» («Защита общества по закону»)
- ОО Лига женщин с инвалидностью «Иштирок»
- ОО «Дунеи хукук» («Мир права»)
- Общественная организация «Народные консультанты Республики Таджикистан»
- Общественная организация «Ибтидо» («Начало»)
- Общественная организация «Начоти кудакон»
- Общественный фонд «Нотабене»
- ОО «Солимии чамъият ва хукуки инсон» («Общественное здоровье и права человека»)
- ОО «Отифа»
- ОО «Дафтари озодихои шахрванди» («Офис гражданских свобод»)
- Общественный фонд «Ташаббуси хукуки» («Правовая инициатива»)
- ОО «Центр по правам человека»
- Аскар Турсунов, адвокат
- Зоир Раззаков, медицинский эксперт
- Наргис Хамрабаева, журналист
- Ойнихол Бобоназарова, независимый эксперт
- Умед Ниязов, адвокат
- Шухрат Саидов, юрист

Адвокат Самадова Дилафруз с 2023 года является членом Коалиции в составе ОО "Защита общества по закону".

ОО «Ассоциация юристов Памира» и ОО «Независимый центр по защите прав человека» не являются членами Коалиции в связи с ликвидацией.

Адвокат Шарипов Абдурахмон и журналист Ходжаев Фазлиддин вышли из состава Коалиции по собственному желанию.

### 2.1. Рабочие группы и руководящие органы:

**Совет Коалиции** - все действующие члены и партнеры Коалиции

**Координатор Коалиции** – Нурмахмад Халилов, ОО «Центр по правам человека»

**Аналитический центр** – Нигина Бахриева, Общественный фонд «Нотабене»

**Группа по мониторингу мест лишения и ограничения свободы** – Фарход Бобоев, ОО «Центр по правам человека»

**Группа правовой помощи** – Гулчехра Холматова, ОО «Мир права»

**Группа по реабилитации лиц, переживших пытки, и/или членов их семей** – Гулчехра Рахманова, ОФ «Ташаббуси хукуки» (действует на основании Стратегии).

**Медиа-группа** – В связи с решением суда от 26 января 2023 года о ликвидации общественной организации «Независимый центр по защите прав человека» - члена Коалиции, в 2023 году деятельность Медиа-группы была временно приостановлена.

---

### 3. ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОАЛИЦИИ ЗА 2023 ГОД

В 2023 году давление на общественные организации в Таджикистане продолжилось, что негативно сказалось на деятельности Коалиции. Еще одна организация-член Коалиции - ОО "Независимый центр по защите прав человека" (НЦЗПЧ) была ликвидирована на основании решения суда от 26 января 2023 года. Ликвидация организации полностью парализовала деятельность Медиа-группы Коалиции, которую НЦЗПЧ координировала в течение последних 10 лет, а также привела к выходу из Коалиции двух индивидуальных партнеров, связанных с деятельностью этой организации.

По официальным данным Министерства юстиции Таджикистана, в первой половине 2023 года было ликвидировано 240 организаций, причем 15 НПО были ликвидированы по решению суда, а остальные закрылись «добровольно». В общей сложности, за последние полтора года **в стране было ликвидировано более 700 НПО**<sup>1</sup>.

В результате этих событий организации-члены Коалиции были вынуждены временно приостановить некоторые направления в своей работе. За отчетный период снизилось количество документированных случаев пыток и жестокого обращения, что также связано с тем, что многие жертвы и их родственники не решаются сообщать о случившемся из-за страха перед мстостью и давлением со стороны правоохранительных органов. Кроме того, многие уголовные дела, связанные с предполагаемыми случаями применения пыток, находятся под грифом секретности, и адвокаты вынуждены подписывать соглашения о неразглашении в отношении дел, по которым они работают, что ограничивает доступ общественности к информации о ходе рассмотрения дела.

Тем не менее, организации-члены Коалиции продолжили свою деятельность, продвигая вопросы свободы от пыток как на законодательном уровне, так и на практике. Одно из важных достижений по продвижению совершенствования законодательства по свободе от пыток является вступление в июле 2023 года в силу нового **Гражданского кодекса Республики Таджикистан**, содержащего положения о компенсации морального вреда по делам о пытках. Согласно новым положениям, пытки служат основанием для требования компенсации морального вреда, а ответчиками по делам о компенсации морального и материального вреда в случаях нарушения прав человека выступают государственные органы (а не отдельные должностные лица). Таким образом, на сегодняшний день законодательство Таджикистана в основном соответствует международным стандартам защиты от пыток.

Еще одним положительным моментом является принятие 5 августа 2023 года **Национальной стратегии по правам человека на период до 2031 года** и первого плана действий по ее реализации. Основа этой стратегии была заложена в 2017 году, и процесс включал в себя тесное взаимодействие между правительственной рабочей группой, ответственной за ее разработку, и организациями-членами Коалиции. Фактически многие из рекомендаций, предоставленных членами Коалиции в процессе разработки, были включены в итоговый документ. Стратегические направления стратегии включают разработку эффективной системы предупреждения, расследования, преследования и защиты от пыток и жестокого обращения, а также предоставление эффективных средств

---

<sup>1</sup> <https://www.asiaplustj.info/en/news/tajikistan/society/20230817/almost-700-ngos-have-been-liquidated-in-tajikistan-why-is-it-bad-and-where-are-we-going>

---

возмещения ущерба, включая компенсацию и реабилитацию для жертв пыток и жестокого обращения, и членов их семей.

Основные достижения Коалиции в 2023 году:

- Увеличение числа стратегических кейсов по статье 143 прим 1 («Пытки») и статье 316 («Превышение должностных полномочий») Уголовного кодекса Республики Таджикистан.
- Увеличение числа судебных процессов, в ходе которых лица, причастные к применению пыток, были привлечены к уголовной ответственности. За отчетный период были возбуждены уголовные дела в отношении 5 сотрудников правоохранительных органов по статье 143 прим 1 (Пытки) Уголовного кодекса Республики Таджикистана. Все обвиняемые были признаны виновными и осуждены на различные сроки лишения свободы с отбыванием наказания в колонии строгого режима.
- Коалиция добилась значительного прогресса в совершенствовании законодательства в борьбе с пытками. Так, согласно положениям нового **Гражданского кодекса**, пытки теперь являются основанием для требования компенсации за моральный ущерб, а новая редакция **Уголовного кодекса** Республики Таджикистан ужесточила наказание в случае применения пыток. В частности, лица, совершившие пытки, не могут быть освобождены от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием, а к преступлению, связанному с пытками, не применяется срок давности.
- С 2004 года впервые Коалиции удалось получить доступ к закрытым учреждениям для проведения независимого мониторинга, а также Коалиция внесла значительный вклад в разработку стратегических документов по реформе пенитенциарной системы Республики Таджикистан.
- Группой правовой помощи Коалиции **задокументировано** 16 обращений по вопросам применения пыток и жестокого обращения, из которых 5 обращений - от женщин и 2 - в отношении несовершеннолетних. Привлеченные адвокаты защищали интересы жертв пыток в ходе расследования и судебных разбирательств по 8 делам, из которых три - длящиеся с предыдущего года.
- Проведено 7 **мониторингов судебных процессов** по делам о применении пыток.
- **Реабилитацию** прошли 21 человек, из них 12 мужчин (включая 3 несовершеннолетних) и 9 женщин. Из общего количества жертв 11 человек - напрямую пострадавшие от пыток и жестокого обращения, и 10 являются родственниками жертв пыток и/или жестокого обращения.

В 2023 году **Мониторинговая группа** успешно провела ряд мероприятий, в частности обучающие семинары и ознакомительные поездки, что способствовало повышению навыков и знаний её членов. Например, с 27 июня по 4 июля 2023 года в Варшаве был организован семинар по повышению потенциала для членов мониторинговой группы. Этот семинар, проведенный экспертами Польского Хельсинкского фонда по правам человека, обеспечил углубленное обучение членов Мониторинговой группы для качественного мониторинга ситуации в тюрьмах и психиатрических учреждениях Таджикистана. Данная инициатива будет способствовать продвижению прав человека и улучшению условий содержания в этих учреждениях в Республике Таджикистан.

---

## ПРОДВИЖЕНИЕ ВОПРОСОВ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПЫТОК НА МЕЖДУНАРОДНОМ УРОВНЕ

В течение отчетного периода Коалиция совместно с Международным партнерством по правам человека (Бельгия) подготовила доклад для Списка вопросов в Комитет ООН по ликвидации дискриминации в отношении женщин (CEDAW) для 87-ой Предсессионной встречи рабочей группы, проходившей с 30 мая по 02 июня 2023 года. Доклад был посвящен проблеме пыток и других форм жестокого и бесчеловечного обращения в отношении женщин в Таджикистане. В нем был представлен обзор ситуации с пытками и жестоким обращением, освещены специфические проблемы, с которыми сталкиваются женщины, и приведены случаи и истории таджикстанских женщин, ставших жертвами произвола со стороны сотрудников правоохранительных органов. Также в докладе рассматривались широко распространенные в таджикстанском обществе стигма и дискриминация, которые зачастую мешают жертвам милицейского произвола добиваться справедливости. Кроме того, представители Коалиции приняли участие в Предсессионной встрече рабочей группы CEDAW, где представили доклад и ответили на дополнительные вопросы членов Комитета.

В 2023 году Коалиция продолжила активную деятельность по продвижению вопросов свободы от пыток на различных платформах, включая Диалог по правам человека между ЕС и Таджикистаном, который прошел 14 декабря 2023 г. в Душанбе. Совместно с Международным партнерством по правам человека (МППЧ), Коалиция подготовила брифинг<sup>2</sup>, посвященный ситуации с пытками и жестоким обращением, а также условиям в закрытых учреждениях, с целью привлечения внимания к серьезным нарушениям прав человека и создания основы для более широкого обсуждения и принятия мер по улучшению ситуации.

Члены Коалиции также приняли участие в ходе официального брифинга для НПО в преддверии диалога, а также в ходе семинара для гражданского общества ЕС-Таджикистан, который был посвящен вопросам укрепления сотрудничества между организациями гражданского общества и государственными институтами в Таджикистане, где также поднимались вопросы совместных усилий по искоренению пыток и жестокого обращения в Таджикистане. В частности, в своем выступлении о сотрудничестве с министерствами и ведомствами в продвижении эффективного расследования дел о пытках и мониторинге закрытых учреждений, Нурмахмад Халилов, руководитель Коалиции против пыток и безнаказанности, подчеркнул важность проведения диалогов и круглых столов для обсуждения актуальных проблем в данной области. Он отметил, что Коалиция активно занимается совершенствованием законодательства и проведением информационных кампаний для защиты прав ключевых групп населения. Несмотря на это, Коалиция сталкивается с такими проблемами, как отсутствие постоянных площадок для диалога и сложности во взаимодействии с органами государственной власти, особенно в регионах. Нурмахмад Халилов призвал к созданию более эффективной системы диалога и сотрудничества, которая способствовала бы более эффективному решению проблем в области прав человека.

---

<sup>2</sup> <https://iphronline.org/wp-content/uploads/2024/01/iphr-submission-hrd-2023-torture.pdf>

---

## **ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С ГОСУДАРСТВЕННЫМИ ОРГАНАМИ**

Коалиция продолжает активное взаимодействие с различными государственными органами по вопросам выполнения международных обязательств в области предотвращения пыток и других форм жестокого обращения и наказания. Сюда входит проведение тренингов и семинаров для представителей государственных органов, анализ и совершенствование законодательства, а также организация совместных круглых столов и конференций.

### **Продвижение сотрудничества с Министерством юстиции**

Коалиция продолжает развивать сотрудничество с Главным управлением исполнения уголовных наказаний Министерства юстиции Республики Таджикистан (далее ГУИУН МЮ РТ). С 27 февраля по 4 марта 2023 года состоялся ознакомительный визит для представителей ГУИУН МЮ РТ и членов мониторинговой группы в пенитенциарные учреждения Республики Польша. В результате данного визита было достигнуто соглашение о развитии сотрудничества в области совершенствования пенитенциарной системы между соответствующими государственными органами и гражданским обществом Республики Таджикистан и Республики Польша.

Образовательные мероприятия являются частью стратегического подхода к вопросам пенитенциарной системы, который меняет ситуацию с точки зрения уважения и защиты прав человека в местах лишения свободы.

- Проводятся мероприятия по разработке образовательных программ и модулей по правам лиц, лишенных свободы и управления пенитенциарной системы, основанных на международных стандартах прав человека и передовой практике управления тюрьмами.
- В рамках образовательных мероприятий по повышению потенциала и обучения сотрудников уголовно-исполнительной системы Республики Таджикистан международным стандартам, в 2023 году мастер-классы прошли не менее 100 сотрудников исправительных учреждений. Семинары были посвящены комплексной реабилитации и реинтеграции осужденных лиц.
- Были проведены сеансы психологической реабилитации в исправительных учреждениях для не менее 400 осужденных, включая 200 женщин.

### **Продолжается сотрудничество Коалиции с Министерством здравоохранения и социальной защиты Республики Таджикистан.**

Коалиция с 2022 года получила доступ в психиатрические учреждения Республики Таджикистан для проведения мониторинга ситуации с соблюдением прав и гарантий лиц, страдающих психическими расстройствами и находящихся в ПУ, в частности свободы от насилия, права на законное помещение в ПУ, материально-бытовое обслуживание, организацию лечебного питания, условия содержания лиц и организацию работы сотрудников ПУ.

В 2023 году были проведены образовательные мероприятия по повышению потенциала членов группы по мониторингу психиатрических учреждений по стандартам психиатрической помощи и правам человека в психиатрических учреждениях.

**Сотрудничество Коалиции с Союзом адвокатов Республики Таджикистан.** Коалиция проводит образовательные мероприятия для практикующих юристов и адвокатов. В 2023 года для 60 адвокатов (из которых 50 мужчин и 10 женщин) были проведены тренинги по документированию фактов пыток и жестокого обращения согласно стандартам Стамбульского протокола. Также 20 адвокатов прошли обучение по вопросам компенсации морального вреда жертвам пыток и их родственникам.

---

### **3.1. ВНЕДРЕНИЕ СИСТЕМЫ РЕАБИЛИТАЦИИ ЖЕРТВ ПЫТОК И ЖЕСТОКОГО ОБРАЩЕНИЯ**

Целью Группы по реабилитации лиц, переживших пытки, и/или членов их семей, является оказание максимально возможной помощи жертвам в восстановлении самостоятельности и физических, социальных и профессиональных способностей, а также их полной социальной интеграции и участия в жизни общества.

ГРЛ осуществляет деятельность в тесном сотрудничестве с Группой правовой помощи Коалиции. После получения заявления о предполагаемом применении пыток и/или жестокого обращения и его документирования ГПП, с согласия предполагаемой жертвы пытки и/или членов их семей, они направляются в ГРЛ для получения реабилитационных услуг.

#### **Реабилитация лиц, переживших пытки, и/или членов их семей**

За отчетный период на реабилитацию поступил 21 человек, из них 12 мужчин (из них 3 несовершеннолетних) и 9 женщин. Из общего количества 11 человек - напрямую пострадавшие от пыток и жестокого обращения, и 10 - являются их родственниками. Из 21 лиц, переживших пытки и/или членов их семей, 6 — это лица, повторно прошедшие курс по реабилитации.

#### **Медицинская помощь**

В результате диагностики у жертв и их родственников были выявлены следующие травмы медицинского характера: повышение артериального давления, боли в сердце, боли в позвоночнике, повышение сахара в крови, сотрясение головного мозга, боли в ногах и коленях, боли при мочеиспускании, боли в области грудной клетки, сильная одышка. После осмотра терапевта, невропатолога, кардиолога, ортопеда, травматолога и эндокринолога были даны рекомендации в виде амбулаторного и стационарного лечения.

Оказана медицинская помощь 21 лицам, которые получили следующую помощь (13 кейсов):

- Амбулаторное лечение – 20 человек
- Стационарное лечение – 1 человек
- Медицинское обследование – 21 человек
- Физиотерапия и массаж – 4
- Лекарственные препараты – 21 человек
- Санаторно-курортное лечение – 2 человека

#### **Психологические травмы, полученные в результате пыток**

В результате применения пыток жертвы находились в состоянии постоянной тревожности и страха вследствие воспроизведения травмирующих событий от пыток, у них появились психологические проблемы: замкнутость, желание уединения, потеря сна или прерывистые сны, нервозность, тревожность, агрессивность, раздражительность, заниженная самооценка, чувство безразличия, потеря аппетита, забывчивость, плаксивость, недоверие к людям, апатия. Также внутреннее психическое напряжение с длительным промежутком времени, избегание людей и общества.

---

**Психологическая помощь была оказана 17 лицам, пережившим пытки и/или членам их семей (13 кейсов):**

- Первичная оценка – 17;
- Заключение психологического состояния – 17;
- Психологические сеансы – 17;
- Подготовка психологических заключений до и после реабилитации – 17;
- Повторный курс по реабилитации – 5;
- Консультирование адвокатов по вопросам психологической экспертизы по определению морального вреда – 1;

### **Социальная помощь**

Социальная помощь была предоставлена 21 лицу, пережившим пытки и /или членам их семей (13 кейсов).

- Проведение первичной оценки с жертвой и определение нужд – 21;
- Составление индивидуального плана работы с жертвой и согласование с другими специалистами – 15;
- Социальное сопровождение жертв и/или членов их семей – 21;
- Оказание помощи жертве в вопросах социального обеспечения (трудоустройство, образование, пенсия, пособия и т.д.) – 10;
- Ведение кейс-менеджмента на каждую жертву – 21;
- Созыв консилиума и ведение протокола по каждому кейсу – 21.

## **3.2. ПРАВОВАЯ ПОМОЩЬ**

Деятельность Группы правовой помощи (ГПП) направлена на продвижение создания системы эффективного реагирования на заявления о пытках и жестокого обращения и независимого механизма расследования пыток в Таджикистане, а также на координацию деятельности по оказанию практической юридической помощи жертвам пыток и их родственникам.

Основными задачами ГПП являются:

- определение масштабов распространения пыток и жестокого обращения;
- определение процедур и механизмов документирования пыток и жестокого обращения, предоставление юридической помощи жертвам пыток и/или их родственникам, проведение стратегических судебных тяжб;
- разработка правил и условий сотрудничества с адвокатами по оказанию правовой помощи жертвам пыток и/или родственникам;
- координация деятельности организаций-членов Коалиции по оказанию юридической помощи жертвам пыток и/или родственникам;
- продвижение создания эффективных механизмов реагирования и расследования пыток.

В состав Группы правовой помощи входят организации-члены и партнёры Коалиции, работающие по вопросам предоставления юридической помощи. Члены ГПП оказывают друг другу содействие в повышении потенциала по вопросам документирования пыток, стратегиям и техникам защиты жертв пыток, оказании правовой помощи отдельным

уязвимым группам, а также в обмене успешных практик. В Группу правовой помощи входят следующие организации:

- ОО «Дунеи хукук» («Мир права»)
- ОФ «Ташаббуси хукуки» («Правовая инициатива»)
- ОО «Хукуки дастрас» («Доступное право»)
- ОО «Дафтари озодихои шахрванди» («Офис гражданских свобод»)
- ОО «Центр по правам человека»;
- Партнёры Коалиции (Умед Ниязов, Аскар Турсунов)

Секретариат ГПП состоит из Координатора, двух специалистов по документированию.

В 2023 году деятельность ГПП поддерживалась за счет следующих источников:

1. Офис программ Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) в Таджикистане в рамках программы «Поддержка Коалиции гражданского общества против пыток и безнаказанности в Таджикистане» с 1 августа по 30 ноября 2023 года.
2. Фонд Зигрид Раузинг Траст с 1 января по 31 июля 2023 года

В 2023 году ГПП продолжила деятельность, направленную на:

- документирование случаев применения пыток и жестокого обращения, оказание юридической помощи жертвам пыток, пострадавшим от домашнего насилия, ведение стратегических судебных тяжб. Документирование случаев пыток и случаев домашнего насилия позволяет Коалиции получать непосредственную информацию о ситуации с пытками и жестоким обращением в стране, а ведение стратегических судебных тяжб - добиться создания устойчивой практики применения норм законодательства о защите жертв пыток, а также практики выплаты компенсаций жертвам пыток и их родственникам в соответствии с международными стандартами;
- подготовку документов в международные структуры по правам человека совместно с Аналитической группой Коалиции.

### 3.2.1. Документирование фактов пыток и других видов жестокого обращения

За период с 1 января по 31 декабря 2023 года секретариатом Группы правовой помощи и организациями-членами Коалиции было документировано 16 обращений по вопросам применения пыток и жестокого обращения, из которых 5 обращений - от женщин и 2 – от несовершеннолетних. Продолжалась работа по 3 делам прошлых лет.

	Регионы				ИТОГО
	Душанбе	РРП	Хатлонская область, ГБАО	Согдийская область	
Всего документировано	2	0	7	7	16
Предоставлен адвокат	1	0	6	1	8
Правовое сопровождение	1	0	1	2	4
Мониторинг работы адвокатов	1		1	2	4

Отказались от правовой помощи на стадии документирования			3	1	4
Предоставлены консультации, составлены документы	Проведено 30 консультационных встреч с адвокатами Предоставлено 83 устные консультации, составлено 65 письменных документов				

**Основные нарушения прав человека в процессе задержания и проведения расследования:** незаконные и произвольные задержания; физическое насилие в виде избиения, пытки электрическим током; угрозы изнасилованием самой жертвы и/или членов семьи; запугивание заключением под стражу.

Пытки и жестокое обращение применялись с целью получения признательных показаний, наказания за совершение определённых действий или в качестве меры усмирения и унижения личного достоинства.

#### **Возрастные группы жертв:**

До 18: 3 чел  
19-34: 2 чел  
35-45: 7 чел  
46-60: 5 чел

Заявления на применение пыток и жестокого обращения поступили на следующие государственные органы:

- МВД – 15
- ГКНБ – 1

#### **Правовые консультации**

**Специалисты по документированию пыток:** В ГПП функционируют три телефона горячей линии: по Согдийской области (987873333), по Хатлонской области (987876666), по городу Душанбе и РРП (987087676). Телефоны доступны круглосуточно, включая выходные и праздничные дни.

Всего было предоставлено 83 устные консультации, проведено 30 встреч с адвокатами и предоставлено 4 сопровождения в Генпрокуратуру, Исполнительный аппарат президента, в офис Уполномоченного по правам человека, Службу безопасности МВД Таджикистана. Составлено 65 письменных процессуальных документов.

#### **Мониторинг судебных заседаний**

**Мониторинг судебных процессов.** За отчётный период проведено 7 мониторингов судебных заседаний по двум делам.

---

## **Основные выводы:**

В целом в ходе судебных слушаний соблюдались нормы процессуального права и стороны процесса действовали в рамках закона. Тем не менее были выявлены следующие нарушения:

- Большинство судебных заседаний начинались с опозданием. Пять из 7 судебных заседаний начались с задержкой до 30 минут, а 2 - с серьезной задержкой на 1,5-2 часа. Причина задержек в большинстве случаев не разъяснялась.
- Судьи часто отвлекались на телефонные звонки и разговоры с другими сотрудниками судов, не связанные с процессами.
- Для лиц с ограниченными возможностями доступ в здание суда ограничен: отсутствуют пандусы и лифты, вход начинается с лестницы. Туалеты для посетителей закрыты, нет питьевой воды.
- Судьи откладывали принятие решений по ряду ходатайств адвокатов на следующие заседания, нарушая процессуальное законодательство и международные стандарты.
- В помещениях судов отсутствуют нормальные условия: в зимний период залы не обогреваются, а в летний период - не охлаждаются.
- Наблюдатели выявили неравенство участников судебных процессов: государственные представители и сотрудники милиции пользовались своими телефонами, в то время как остальные участники суда подвергались обыску, в результате чего изымались их мобильные телефоны и другие гаджеты. Сумки адвокатов также подвергались осмотру.

## **Консультационные встречи**

ГПП регулярно проводит консультационные встречи с различными группами:

- С адвокатами, которые ведут дела Коалиции.
- С экспертами по разным вопросам, связанным с делами ГПП.
- С НПО, включая районные и профильные организации, задействованные в перенаправлении жертв пыток и жестокого обращения в Коалицию.
- С адвокатскими организациями, в том числе в отдаленных районах.
- С Центрами по оказанию бесплатной правовой помощи, созданными при МЮ РТ.

В течение 2023 года было проведено 30 консультационных встреч с адвокатами для обсуждения стратегий на различных этапах уголовного судопроизводства по делам ГПП.

Также были организованы информационные рабочие встречи в регионах с адвокатами и представителями гражданского общества для выявления дел по пыткам и рассмотрения возможности дальнейшего сотрудничества с адвокатами Согдийской области и других городов, и районов. Участники встреч были проинформированы об основных направлениях работы ГПП в рамках Коалиции и обсудили возможности сотрудничества с адвокатами, включая их участие в делах о пытках и жестоком обращении. Участникам был предоставлен раздаточный материал, включая сборники НПА, лифлеты и визитки ГПП.

## **Мониторинг СМИ**

---

В течение отчетного периода проводился мониторинг следующих СМИ и соцсетей: сайт «Радио Озоди», сайт независимого информационного агентства «Азия-Плюс», социальная сеть Facebook, а также сайты государственных органов и другие ресурсы. Цель мониторинга заключалась в отслеживании публикаций о фактах пыток и жестокого обращения:

- Розиков А<sup>3</sup>, Специалистом по документированию была задокументирована информация о пытках Розикова А и по данному делу выделен адвокат.
- Шахбози Шарифбек, житель города Вахдата опубликовал видео<sup>4</sup>, на котором жаловался на жестокое обращение в отношении его матери, бабушки и его самого со стороны сотрудников джамоата, местного исполнительного органа и участкового инспектора. Указанные лица путём облавы забрали его брата в армию и при этом жестоко избили его родных. Специалист по документированию связался с журналистами «Радио Озоди» и получил контактные данные предполагаемых жертв жестокого обращения. Несмотря на то, что специалист неоднократно пытался дозвониться до предполагаемых жертв, предоставленные номера телефонов были отключены.
- Хикматулло Наджотов, житель Муьминабадского района, пожаловался в социальных сетях на действия сотрудников местного ОМВД<sup>5</sup>. Специалист по документированию быстро отреагировал на эту информацию, обратившись к журналистам «Радио Озоди» и получив контакты родственников жертвы. Родственникам была предложена правовая помощь, однако впоследствии они перестали отвечать на звонки сотрудников ГПП.
- Жительница Худжанда Шахло Давлатова заявила в интервью «Радио Озоди»<sup>6</sup>, что следователь ОВД города требовал "30 тысяч долларов" за ее освобождение от ответственности и затем изнасиловал ее. Специалист по документированию встретила с адвокатом И. Бобокалоновым, который сообщил, что на заседании Худжандского городского суда 02.12.2022 года Давлатова не упомянула об изнасиловании или применении пыток сотрудниками милиции. Также в ходе следствия он дважды встречался с ней в СИЗО-2 г. Худжанда, но она не сообщала об изнасиловании или применении пыток.
- В ходе мониторинга СМИ сайт «Азия-Плюс»<sup>7</sup> опубликовал информацию о жителе г. Пенджикент, который совершил суицид после его допроса в правоохранительных органах. В ходе документирования кейса специалистом, родственники отказались от юридической помощи.
- 03.09.2023 года в социальных сетях появилась информация о скоростижной смерти одного из подозреваемых в убийстве банкира<sup>8</sup>, однако родственники опровергли эту информацию. 05.09.2023 года Генеральный прокурор Таджикистана Юсуф Рахмон заявил, что подозреваемый на самом деле арестован и находится в следственном изоляторе, и сообщения о его смерти основаны на недостоверных фактах.

<sup>3</sup> <https://www.google.com/amp/s/rus.ozodi.org/amp/32205494.html>

<https://www.google.com/amp/s/rus.ozodi.org/amp/32220830.html>

<https://asiaplustj.info/ru/news/tajikistan/laworder/20230113/delo-abdukahhora-rozikova-protiv-odnogo-iz-treh-militsionerov-vozbudili-ugolovnoe-delo>

<https://asiaplustj.info/news/tajikistan/laworder/20230104/zhiteli-kulyaba-trebuyut-nakazat-vinovnih-v-gibeli-rodstvennika-mvd-prichina-smerti-peredozirovka-ot-amfetamina>

<sup>4</sup> <https://ds5x1xugdxo1.cloudfront.net/a/32665915.html>

<sup>5</sup> <https://www.instagram.com/p/CzvK0YpKMEG/?igshid=MzRIODBiNWFIZA==>

<sup>6</sup> <https://www.ozodi.mobi/a/32414007.html>

<sup>7</sup> <https://www.facebook.com/groups/centralasiannews/permalink/2474746946007148/?mibextid=Nif5oz>

<sup>8</sup> [https://l.facebook.com/l.php?u=https%3A%2F%2Frus.ozodi.org%2Fa%2F32576563.html%3Ffbclid%3DIwAR1p6rnDHjC-8kvz5pwRJnv79BVsfkyX2jEBsomGhSFAISoX\\_qQR2WRPIk\\_aem\\_AXooPpPaJWIkffZhfmZnlhy4rayJB2bu543shABSYXKL4yfrMJmEacDWovr4wkgAGtQ&h=AT1khyrHDWPIW4GFcuRMYPTb8QIErrJabIERg6stwrKleLOFfdWH9pDygiENynS\\_CH9W1LIVuoycLiySzpPfOjP1I6KWei0jLULhEzpmQvYHBUZB09OdyymKgyUci7AA&s=1](https://l.facebook.com/l.php?u=https%3A%2F%2Frus.ozodi.org%2Fa%2F32576563.html%3Ffbclid%3DIwAR1p6rnDHjC-8kvz5pwRJnv79BVsfkyX2jEBsomGhSFAISoX_qQR2WRPIk_aem_AXooPpPaJWIkffZhfmZnlhy4rayJB2bu543shABSYXKL4yfrMJmEacDWovr4wkgAGtQ&h=AT1khyrHDWPIW4GFcuRMYPTb8QIErrJabIERg6stwrKleLOFfdWH9pDygiENynS_CH9W1LIVuoycLiySzpPfOjP1I6KWei0jLULhEzpmQvYHBUZB09OdyymKgyUci7AA&s=1)

- 
- 02.12.2023 года в соцсети Фейсбук было опубликовано видео, на котором молодой мужчина применил электрошокер в отношении подростка<sup>9</sup>. Специалист по документированию выяснила, что в отношении жителя г.Душанбе Фирдавса Кудратуллозода, применившего электрошокер, УМВД по г.Душанбе начало расследование.

### **Публикации:**

1.Подготовлена инфографика на тему «Роль адвоката в уголовном судопроизводстве» и затем опубликована на сайте Коалиции <https://notorture.tj.org/photo/rol-advokata-v-ugolovnom-sudoproizvodstve>

2.Подготовлены пресс-релизы по делу Ёдгорова Х. о получении выплаты морального вреда, по делу Гадозода М., а также по делу Розикова А. (данные материалы не были опубликованы на сайте Коалиции в связи с приостановкой деятельности Медиа-группы).

### **Основные проблемы:**

- В ходе отчётного периода ГПП сталкивалась с фактами отказа жертв пыток и их родственников от дальнейшего обжалования неправомерных действий сотрудников правоохранительных органов на разных этапах уголовного дела.
- Адвокаты лишены возможности немедленного доступа к своим подзащитным, так как администрация СИЗО требует официального письменного разрешения от следователя.
- Задержанных вводят в заблуждение или обманывают относительно предстоящего освобождения в случае признательных показаний.
- Принуждение к даче показаний против себя в нарушении статьи 12 часть 5 УПК РТ.
- Ходатайства адвокатов о предоставлении записей с камер видеонаблюдения, данных из медицинских карт обвиняемых и информации из книги задержанных игнорируются в ходе судебного разбирательства и зачастую остаются без ответа, после чего они отклоняются.
- Отмечалось необоснованное затягивание предварительного расследования по фактам применения пыток.
- Следователи регулярно игнорировали ходатайства адвокатов о проведении дополнительных следственных действий.
- Не обеспечивалась безопасность жертв пыток и ключевых свидетелей.
- От адвокатов требуют подписать соглашение о неразглашении информации, полученной в ходе предварительного следствия, ссылаясь на статью 177 Уголовно-процессуального кодекса и статью 361 Уголовного кодекса, что является незаконным. Такое соглашение не позволяет предоставлять полную и объективную информацию для мониторинга задокументированных дел.
- В некоторых случаях адвокаты, занимающиеся вопросами пыток, избегают проявления лишней инициативы, даже если они имеют на это право согласно закону, опасаясь возможного давления со стороны следствия.

---

<sup>9</sup> <https://www.facebook.com/groups/mikrofoniozod/permalink/3687788471449784/>

### 3.3 МОНИТОРИНГ ЗАКРЫТЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

В начале 2023 года была сформирована мониторинговая группа, состоящая из 7 человек (3 женщин и 4 мужчин), представителей организаций-членов Коалиции против пыток и безнаказанности и партнеров Коалиции, в частности:

1. ОО «Центр по правам человека» - Наврузова П. и Холмурзаев М.
2. ОФ «Нотабене» - Наврузова А.
3. ОО «Ибтидо» - Рахимова Х. и Фузайлов Ф.
4. Ассоциация психологов и психотерапевтов - Сафарова З.
5. Гайбуллаев Далер, юрист

#### Ознакомительный визит в Польшу

В 2023 году Мониторинговая группа успешно провела ряд мероприятий, в частности обучающие семинары и ознакомительные поездки, что способствовало повышению навыков и знаний её членов. Так, с 27 февраля по 4 марта 2023 года представители Главного управления исполнения уголовных наказаний Министерства юстиции Республики Таджикистан и члены мониторинговой группы по местам лишения свободы посетили Польшу в рамках ознакомительного визита. Организаторами визита выступили Хельсинкский Фонд по правам человека в Польше и Коалиция гражданского общества против пыток и безнаказанности в Таджикистане. Целью визита было содействие в реализации Стратегии реформирования системы исполнения уголовных наказаний Республики Таджикистан на период до 2030 года. Участники таджикской делегации посетили различные учреждения, включая НПМ при Уполномоченном по правам человека Республики Польша, Исправительное учреждение в Варшаве, а также провели встречи с руководством отдела МИД Польши по делам Центральной Азии и другими специалистами в области пенитенциарной системы Республики Польша. По итогам визита было достигнуто соглашение о развитии сотрудничества в области пенитенциарной системы между соответствующими государственными органами и гражданским обществом Республики Таджикистан и Республики Польша.

#### Обучающий семинар в Варшаве

С 27 июня по 4 июля 2023 года в Варшаве прошел обучающий семинар для членов мониторинговой группы пенитенциарных и психиатрических учреждений. Экспертами выступили сотрудники Хельсинкского Фонда по правам человека. На семинаре был доработан инструментарий для проведения мониторингов. В последующем, эксперты фонда продолжали консультировать членов мониторинговой группы при осуществлении ими мониторинга.



#### Тренинги для сотрудников исправительных учреждений и СИЗО ГУИУН МЮ РТ

В сентябре-октябре 2023 года ОО «Центр по правам человека» провела серию тренингов совместно с Главным управлением исполнения уголовных наказаний Минюста Республики Таджикистан для сотрудников уголовно-исполнительной системы страны.

---

Тренинги прошли 29–30 сентября в городе Худжанд, 23-24 октября в городе Душанбе и 26-27 октября в городе Бохтар. Тренерами выступили специалисты: Вахобзода Абдурахмон – заместитель директора Центра исламоведения при Президенте РТ; Шарипова Мадина – психолог, доцент кафедры психологии Таджикского национального университета; Худойдодова Фариди – врач, сотрудник Министерства здравоохранения и социальной защиты населения; Тахмина Жураева, Мадина Усманова, Наргис Зокирова – эксперты ОО “Бюро по правам человека и соблюдению законности” и эксперт ОО “Центр по правам человека” Шахноза Насриддинова.

На мероприятии приняли участие сотрудники пенитенциарной системы, а именно начальники отрядов, оперативные и режимные работники, работники по воспитательной части, медицинские работники, а также психологи.

### **3.4. ОСВЕЩЕНИЕ ПРОБЛЕМАТИКИ ПЫТОК В СРЕДСТВАХ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ**

26 января 2023 года решением Суда района И.Сомони города Душанбе была прекращена деятельность организации - координатора Медиа-группы – ОО «Независимый центр по защите прав человека», в связи с чем работа Медиа-группы была приостановлена. Медиа-группа Коалиции гражданского общества против пыток и безнаказанности является одной из ключевых групп, а сайт Коалиции выступает первоисточником по предоставлению качественной и объективной информации по вопросам свободы от пыток для других СМИ Таджикистана.

В 2023 году резко сократилось количество информации о проблематике пыток и/или жестокого обращения в информационном пространстве: так, за весь год было опубликовано всего несколько сообщений, связанных с пытками и жестоким обращением в РТ: на Радио Озоди (4 информации), «Азия-Плюс» (1 информация), а также информация на сайте Уполномоченного по правам человека.

За 2023 год Медиа-группой Коалиции опубликовано всего 8 материалов <sup>10</sup>:

- 1) Эволюция наказаний за пытки или уйдут ли пытки в прошлое? 03.01.2023  
<https://notorture.tj.org/news/evolyuciya-nakazaniy-za-pytki-ili-uydut-li-pytki-v-proshloe>
- 2) Ликвидация общественной организации (объединения), 03.01.2023  
<https://notorture.tj.org/library/likvidaciya-obshchestvennoy-organizacii-obedineniya>
- 3) Медиа-группа в 2022: кампании в поддержку жертв пыток, о правах человека и республиканская конференция, 05.01.2023  
<https://notorture.tj.org/news/media-gruppa-v-2022-kampanii-v-podderzhku-zhertv-pytok-o-pravah-cheloveka-i-respublikanskaya>
- 4) ГПП: в 2022 году было документировано 19 обращений по вопросам пыток и жестокого обращения, 16.01.2023  
<https://notorture.tj.org/news/gpp-v-2022-godu-bylo-dokumentirovano-19-obrashcheniy-po-voprosam-pytok-i-zhestokogo>
- 5) ГКХ: дар соли 2022-юм 19 муроциат оид ба масоили шиканча ва муносибати берахмона ҳуҷҷатгузорӣ шуд, 16.01.2023  
<https://notorture.tj.org/tj/news/gkx-dar-soli-2022-yum-19-murochiat-oid-ba-masoili-shikancha-va-munosibati-berakhmona>
- 6) Группа по реабилитации: в 2022 году реабилитацию прошли 16 человек – жертв пыток и члены их семей, 17.01.2023

---

<sup>10</sup> Ранее за последние три года на сайте Коалиции против пыток и безнаказанности в Таджикистане были опубликованы около 1293 материала: За 2022 год – 379 материала; За 2021 – 460 материала; За 2020 год – 454 материала.

---

<https://notorture.tj.org/news/gruppa-po-reabilitacii-v-2022-godu-reabilitaciyu-proshli-16-chelovek-zhertv-pytok-i-chleny-ih>

- 7) Гуруҳи офиятбахшӣ: соли 2022-юм 16 қурбонии шиканча ва аъзои оилаҳои онҳо офиятбахшӣ гузаштанд, 17.01.2023

<https://notorture.tj.org/tj/news/gurukhi-ofiyatbahshi-soli-2022-yum-16-kurbonii-shikancha-va-azoi-oilakhoi-onkho-ofiyatbahshi>

- 8) Деятельность по внедрению стандартов Стамбульского протокола в Таджикистане: тренинги, книжка для осужденных женщин, программа реабилитации заключенных, 23.01.2023

<https://notorture.tj.org/news/deyatelnost-po-vnedreniyu-standartov-stambulskogo-protokola-v-tadzhikistane-treningi-knizhka>